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Pan 

Szymon Hołownia 

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: Interpelacji nr 8985 w sprawie laboratoriów wykrywających pryszczycę na 

przejściach granicznych w Małopolsce

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 8985 z dnia 8 kwietnia 2025 r. Pani Urszuli 

Nowogórskiej, Posłanki na Sejm Rzeczpospolitej Polskiej, w sprawie laboratoriów 

wykrywających pryszczycę na przejściach granicznych w Małopolsce, przekazuję 

odpowiedzi na poniższe pytania.

Czy służby weterynaryjne wnioskowały o zapewnienie laboratoriów 

wykrywających pryszczycę na przejściach granicznych w Małopolsce? Jakie są 

możliwości sprzętowe zapewnienia takich laboratoriów? Czy według oceny Pana 

Ministra takowe laboratoria spełniłyby swoją rolę?

Zgodnie z obowiązującymi wymogami dotyczącymi laboratoriów zaangażowanych w 

diagnostykę zakażeń wirusem pryszczycy, prowadzenie tego typu badań w 

mobilnych laboratoriach nie jest możliwe, głównie z uwagi na względy 

bezpieczeństwa biologicznego. 

Diagnostyka wirusa pryszczycy oraz praca z materiałem pochodzącym od zwierząt 

podejrzanych o zakażenie wymagają zastosowania rygorystycznych środków 

mających na celu ograniczenie ryzyka rozprzestrzenienia się patogenu. Praca w 

warunkach niespełniających standardów izolacyjnych stwarza poważne zagrożenie 



uwolnienia wirusa do środowiska, co mogłoby skutkować rozprzestrzenieniem się 

choroby wśród populacji zwierząt wrażliwych na zakażenie pryszczycą. 

Z tego względu personel prowadzący badania diagnostyczne musi przestrzegać 

najwyższych standardów ostrożności i zabezpieczeń biologicznych, co w warunkach 

mobilnych laboratoriów nie może być zapewnione. Wskazane ograniczenia 

dotyczące zarówno lokalizacji prowadzenia badań, jak i kwalifikacji personelu 

jednoznacznie wykluczają możliwość wykorzystywania mobilnych jednostek 

laboratoryjnych, w tym także tych lokalizowanych na przejściach granicznych z 

państwami, w których odnotowano przypadki pryszczycy. 

Wobec powyższego nie rozważano możliwości utworzenia i wyposażenia mobilnych 

laboratoriów wykrywających pryszczycę.

Dodatkowo należy zaznaczyć, że wszystkie wyniki badań – zarówno dodatnie, jak i 

ujemne – muszą być obligatoryjnie potwierdzane przez laboratorium referencyjne. Z 

tego powodu wprowadzenie mobilnych laboratoriów, o ile byłoby to możliwe, nie 

przyczyniłoby się w efekcie do skrócenia czasu uzyskania ostatecznych wyników 

diagnostycznych. 

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości:

1. Kancelaria Prezesa Rady Ministrów – Departament Spraw Parlamentarnych.
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